

《“三一论”的来龙去脉》

“三一论”包含“三位一体”上帝论和“三一真神”上帝论，是罗马天主教所有教理的基础，逐渐成为基督教信仰的核心。是罗马天主教在公元 325 年尼西亚会议上正式确定；同时也宣布信奉“一神论”（独一真神）的教派为“异端”。（当时所有基督教也是遵守安息日【星期六】）

天主教围绕着对“三位一体”的理解，产生了两种不同的甚至对立的三一类比模式，一种是以希腊教父为代表的“社会三一论”，一种是以奥古斯丁为代表的“心灵或实体三一论”。二者实为对同一个“三一论”的不同的解释。起点不同，解读亦异：由“三”而“一”或由“一”而“三”。

一、“三位一体上帝”论——“心灵或实体三一论”以“一”为起点，认为只有独一真神，全知全善全能，乃至单至纯不可分割的实体、本体或本质，以此为基础再论说此独一上帝启示自己为三个位格，由“一”而“三”；

二、“三一真神”论——“社会三一论”以“三”为起点，强调三位格在神性上、本体上之完全平等，均有知、情、意、权、行，再在此基础上认为三位格亲密相爱，你中有我，我中有你，你我不分，终成一至善团契。

从公元 325 年的尼西亚信经（Nicene Creed）到 675 年的托勒多公会议（the Eleventh Council of Toledo），到 1439 年的佛罗伦斯公会议（Council of Florence），“三一论”教义表述虽有差异，核心点却是相同的，要义在如下几点：

1、圣父是上帝；2、圣子是上帝；3、圣灵是上帝；4、圣父不是圣子或圣灵；5、圣子不是圣灵；6、上帝只有一个，而非三个。

=====

现在将“三一论”两种模式主要错谬之处向大家阐明：

一、“三位一体上帝”论——“心灵或实体三一论”以“一”为起点，认为只有独一真神，全知全善全能，乃至单至纯不可分割的实体、本体或本质，以此为基础再论说此独一上帝启示自己为三个位格，由“一”而“三”；

其中“**至单至纯不可分割的实体、本体或本质**”；这一个实体、本体或本质，如果是父亲怎么能够生出儿子呢？如果是儿子哪里来的父亲呢？《圣经》告诉我们，上帝的儿子在道成肉身之前在天上有“实体、本体或本质”，参考经文有（弥 5：2 箴 8：22-30 箴 30：4 来 1：1-3）“……那第四个的相貌好象神子。”但 3:25

二、“三一真神”论——“社会三一论”以“三”为起点，强调**三位格在神性上、本体上之完全平等**，均有知、情、意、权、行，再在此基础上认为三位格亲密相爱，你中有我，我中有你，你我不分，终成一至善团契。

其中“**三位格在神性上、本体上之完全平等**”，他们同是自己存在的，同时存在的；这样的话，那就不会发生父上帝生了他的儿子，而上帝的儿子也不需要父亲生他，乃是自己存在了；可是《圣经》上确实阐明父上帝生了儿子，参考经文有（箴 8：22-30），加 4:4 “及至时候满足，上帝就差遣**他的儿子**，为女子所生，且生在律法以下，”《圣经》还描述了“父和子”有区别之处：约 14:28 “……因为父是比我**大**的。”（“大”在原文是“较年长”）。林前 15:28 “……那时子也要自己**服**那叫万物服他的，”箴 8:23 “……我已**被立**。”箴 8:24-26 “……我已生出。”

“三一论”两种模式表面上承认有父有子，其实通过以上分析，他们实质上是否认了天父与他儿

子的真正亲生父子关系。为了掩饰这一点，他们解释“三位一体”和“三一真神”都是扮演了一位父和一位子及一位圣灵上帝。因为不存在亲生关系就只能说他们是各自扮演的角色才说的通；因此引用了希腊戏剧里面的一个用语“person”意思是“角色”，但是翻译成中文时就新造了一个词“位格”；你承认他们有“位格”也就是认可他们是扮演的“角色”了，也就是说“三一真神”在演戏！

但是，实际上，上帝真的将自己的亲生儿子赐给我们，为我们舍命了。不是扮演的角色！更不是演戏！

“三一论”说他们各自是扮演了父和子的角色，否认了上帝和他儿子的亲生关系，这也就应验了《圣经》约壹 2:22“……不认父与子的，这就是敌基督的。”接受这样教义的也就是顺从了敌基督的权柄，做的撒旦的奴仆！结果多么可怕啊？

=====

【现在的“基督复临安息日会”宣称：“我们信奉的‘三一真神’论是正确的，天主教和其它的改正教信奉的‘三位一体’论是错误的！”岂不知，“基督复临安息日会”宣称信奉的“三一真神”论只是把天主教“三位一体”的分支“社会三一论”发扬光大了而已。同样是错误的，没有圣经依据，违背圣经教导。】

接受“三一论”或者不接受“三一论”对我们的信仰生活有什么本质的影响呢？

“既**因信称义**，就藉着我们的主耶稣基督，得与上帝相和。”（罗

5:1)

“保罗在致罗马人的书信中说明了福音的大原则。他对于当时犹太和外邦教会所议论纷纷的一些问题表白了自己的立场，并说明那曾一度专属于犹太人的指望和应许现在也已提供给外邦人了。

【 4】

这位使徒非常清楚而有力地阐明因信基督而称义的道理。他希望其他教会也能因他寄给在罗马的信徒的教训而得到帮助；但他对于自己话语的远大影响，当时所能预料到的是多么模糊啊！历代以来，因信称义的伟大真理像强大的灯塔一样，一直在引领着悔改的罪人走向生命之道。那驱散障蔽路德（马丁）心灵中的黑暗，并向他彰显基督宝血洗除罪恶之能力的，也就是这光。这同一的光也已引领成千上万背负罪担的生灵找到赦罪与平安的真源头。每一个基督徒都有理由为这卷致罗马教会的书信而感谢上帝。”【 5】——《使徒行述》第三十五章 救恩临到犹太人，第 4，5 段

【“因信称义”的基础是你“信”的是谁？如果信的是“另一个耶稣”不是《圣经》中启示给我们的真实的“上帝的儿子——耶稣”我们能是“因信称义”吗？】

“三一论”就是用一个人定义的“三一上帝”取代圣经中上帝亲自启示给我们的“独一真神”。

“大龙就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。……”启 12:9

结 28:11 耶和華的話臨到我說：

结 28:12 “人子啊，你为推罗王作起哀歌，说主耶和華如此说：你无所不备，智慧充足，全然美丽。

结 28:13 你曾在伊甸上帝的园中，佩戴各样宝石，就是红宝石、红璧玺、金刚石、水苍玉、红玛瑙、碧玉、蓝宝石、绿宝石、红玉，和黄金；又有精美的鼓笛在你那里，都是在你受造之日预备齐全的。

结 28:14 你是那受膏遮掩约柜的基路伯；我将你安置在上帝的圣山上；你在发光如火的宝石中间往来。

结 28:15 你从受造之日所行的都完全，后来在你中间又察出不义。

结 28:16 因你贸易很多，就被强暴的事充满，以致犯罪，所以我因你亵渎圣地，就从上帝的山驱逐你。遮掩约柜的基路伯啊，我已将你从发光如火的宝石中除灭。

结 28:17 你因美丽心中高傲，又因荣光败坏智慧，我已将你摔倒在地，使你倒在君王面前，好叫他们目睹眼见。

结 28:18 你因罪孽众多，贸易不公，就亵渎你那里的圣所。故此，我使火从你中间发出，烧灭你，使你在所有观看的人眼前变为地上的炉灰。

结 28:19 各国民中，凡认识你的，都必为你惊奇。你令人惊恐，不再存留于世，直到永远。”

相关书刊来自：

www.yongyuandefuyin.com

www.acts321.org 联系我们

Email : sskucy@gmail.com